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  VERBALE DELLA RIUNIONE DEL C.d.S. e dei 
C.G. DEL GIORNO 20/04/2010 

 
Il giorno 20 del mese di aprile dell’anno 2010 alle ore 21,00 presso la propria Sede in Via 
Perrone n° 7, si è riunito il Consiglio direttivo Sezionale Sezione “M.O. MARIO FREGONARA” 
di Novara, con la partecipazione dei Capigruppo. 

 
Consiglieri   Capigruppo  

LEONARDI LUCIANO Vicepresidente Vicario BUSLACCHI CLAUDIO GARBAGNA N.SE 
BALOSSINI GIORGIO Vicepresidente CARASSOTTI MAURO CALTIGNAGA 
CAVIGGIOLI MARCO Segretario di Consiglio CATTANEO GIOVANNI RECETTO 
NESTASIO ADRIANO Consigliere: Resp. P.C. CAVIGGIOLI MARCO BELLINZAGO N.SE 
BRACCA GIUSEPPE Consigliere COLOMBO GIULIANO CAMERI 
CARLETTI PIERANGELO Consigliere CONARDI IVIO NOVARA 
GANDOLFINI ALDO Consigliere DE PAOLI CARLO MOMO 
GAVINELLI GIANANTONIO Consigliere GARAVAGLIA RICCARDO ROMENTINO 
GRAMONI ANGELO Consigliere GRASSI MAURO GALLIATE 
MATTA MARCELLO Consigliere MANCIN CLAUDIO TRECATE 
PLANCA VINCENZO    Consigliere MILANI CARLO VESPOLATE 
VECCHIO ROBERTO Consigliere NIDOLI GUALTIERO VARALLO POMBIA 
  PEROTTI PATRIZIO MARANO TICINO 
CAMPIGLIO ANGELO Segretario Sezionale PISANI ADRIANO SIZZANO 
  SOMMO FABIO BORGOLAVEZZARO 
  ZAINO ARTURO OLEGGIO 

 
Per discutere del seguente 

 
ORDINE DEL GIORNO 

 
1. 83° Raduno Nazionale a Bergamo 
2. 138° anniversario TT.AA. e 88° della Sezione 
3. 15° Raduno di Raggruppamento a Novara 2012 
4. Divise sociali Gruppi e Sezione 

5. Contributo a Sezioni Cuneo/Pinerolo per Afghanistan        
6. Proposte da Consiglieri 
7. Comunicazioni non all’ordine del giorno 

 
i presenti prendono posto e: 

verificati ed accertati i poteri del Consiglio per poter deliberare, alle ore 21.15 ha inizio la 
riunione. 
Consiglieri presenti 10, consiglieri assenti giustificati 2 (Planca - Vecchio). 
Capigruppo presenti o rappresentati 14, capigruppo assenti 2 di cui 1 giustificato (Grassi) ed 1 
non giustificato (Sommo). 
 
Prende la parola il Presidente A. Palombo che prima di passare alla discussione dell’ordine 
del giorno porge il benvenuto e saluta i presenti. 
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83° Raduno Nazionale a Bergamo  
Il primo punto all’o.d.g. riguarda l’ormai imminente partecipazione all’Adunata 
Nazionale che si terrà a Bergamo nei giorni 7-8-9 Maggio 2010. 
Il Presidente chiede ai capigruppo se è stata individuata al loro interno qualche Alpino 
disponibile a ricoprire l’incarico di addetto al pettine; non emerge nessun volontario per 
cui si opta di individuarlo sul posto prima di procedere con il corteo. 
Lo striscione è in fase di realizzazione e viene richiesta la disponibilità di qualche 
Gruppo per trasportarlo a Bergamo; si offre il Gruppo di Recetto. 
Viene ribadito ai presenti che lo striscione sarà portato, durante il corteo, da alpini 
appartenenti ai Gruppi di Galliate, Caltignaga e Recetto che con i colori delle magliette 
rispettivamente verde, bianco e rosso formeranno un ideale tricolore. 
Gli alfieri individuati per tutta la durata della manifestazione sono i seguenti: 
venerdì 7 Maggio Alpino Binatti di Trecate 
sabato 8 Maggio Alpino Vecchio di Bellinzago 
domenica 9 Maggio Alpino Miglio di Oleggio 
E’ confermata la presenza della Banda di Ponte S.Pietro che introdurrà la nostra 
Sezione durante la sfilata. 
Non ci sono obiezioni su quanto proposto e discusso. 
 

  
 138 Anniversario TT. AA. e 88° della Sezione 

Questo argomento viene affrontato molto velocemente in quanto il programma 
ricalcherà quanto fatto per il 137° nell’anno 2009 con esclusione della serata del 
sabato sera. Si preferisce mantenere un profilo un po’ più basso essendo, nel mese di 
Giugno,  in programma la Festa Sezionale 2010 a Novara. 

 Viene deciso di contattare la Banda Margherita di Cameri che si è offerta per il 
 servizio durante la sfilata di domenica mattina. 
 Per quanto riguarda la cerimonia religiosa si è deciso di continuare la tradizione 
 presso la Basilica di S. Gaudenzio, per questo dovranno essere presi gli 
 opportuni accordi con il parroco Don Allegra. 
 
 15° Raduno di Raggruppamento a Novara 2012 

Per quanto riguarda questo appuntamento, il Presidente informa i presenti che sono 
già stati avviati i contatti del caso con l’Amministrazione Comunale. In particolare c’è 
stato un incontro tecnico con l’Ing. Brusati, presenti anche i vicepresidenti Balossini e 
Leonardi. Dovrà essere nominata un’apposita commissione tecnica per la gestione 
dell’evento. 
Viene proposta la data del 6/7 ottobre 2012 che è approvata all’unanimità. 
Infine, il Presidente Palombo, legge ai presenti la lettera di intenti che sarà presentata 
all’Amministrazione Comunale per  la realizzazione della suddetta manifestazione 
(vedi allegato 1); a questo proposito segue un dibattito tra i presenti che con vari 
interventi propongono modifiche ed integrazioni soprattutto per quanto riguarda 
l’aspetto economico. 

 Divise sociali Gruppi e Sezione 
Il Presidente informa i presenti su quanto fatto, dopo l’ultimo incontro, rispetto all’idea 
di uniformare le divise dei Gruppi. 
Dietro interessamento del capogruppo di Oleggio e previo contatti presi direttamente 
dal Presidente Palombo, è stata individuata una ditta di Bergamo che produce, ormai 
da moltissimi anni, le camicie per gli alpini; questa ditta è specializzata nel settore e 
garantisce che le quattro tipologie di camicie di tipo scozzese prodotte attualmente 
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sono le stesse che venivano proposte in passato e che saranno mantenute anche in 
futuro. Questo permetterebbe ai Gruppi l’adozione di una camicia, anche in tempi 
successivi, senza la necessità di provvedere ad una sostituzione immediata delle 
attuali divise. Vengono anche resi noti i costi che al momento attuale sono di circa € 
20.00 a camicia, compresa di logo personalizzato (per sezione e Gruppo). 
Al momento, causa disguidi postali, non è possibile prendere visione del campione 
acquistato dal Presidente Palombo, vengono però mostrati, su carta, le quattro 
tipologie con i relativi colori della camicia in questione. 
Segue discussione tra i presenti, in particolare tra i capigruppo senza però arrivare a 
nessuna conclusione né sulla scelta del colore né sull’effettiva volontà di percorrere 
questa strada. Il Presidente prende atto della situazione e chiude l’argomento dicendo 
che, dopo aver mostrato il campione ad una prossima riunione, se non si deciderà 
nulla abbandonerà definitivamente questo argomento.  
Viene anche affrontato l’argomento relativo al tipo di vestiario che devono indossare i 
Consiglieri alle varie manifestazioni, sfilate comprese. 
Facendo propria la proposta di un Consigliere, il Presidente chiede se i membri del 
Consiglio, per dare maggiore lustro, siano disponibili ad indossare un abito scuro, con 
cravatta, quando partecipano alle varie iniziative, in particolare durante le sfilate 
dell’Adunata e dei Raduni di raggruppamento. 
La proposta viene accettata all’unanimità e dovrà essere esecutiva a partire dalla 
prossima Adunata Nazionale di Bergamo. 
 
Contributo a Sezioni Cuneo/Pinerolo per Afghanistan 
Nel Consiglio precedente la riunione dei Presidenti di Parigi, si era deliberato, con 
parecchie discussioni,  un contributo di €150,00 in favore del 2° Rgt. Alpini in partenza 
per l’Afghanistan (vedi verbale 2 Febbraio 2010). Questo contributo non è poi stato 
erogato in quanto dalla riunione medesima era emerso che alla cosa si sarebbero 
interessate le Sezioni di Cuneo e Pinerolo con appositi conti per il finanziamento delle 
attività previste. Ora con finalità destinate “al miglioramento della condizione sociale 
della popolazione Afgana” ed in particolare per la costruzione di nuovi pozzi, queste 
Sezioni fanno richiesta di contributo. 
Il Consiglio vota all’unanimità di destinare la somma di € 200,00.   

 Proposte da Consiglieri 
Nessuna. 
 
Comunicazioni non all’ordine del giorno 
 

 Il Presidente Palombo informa i presenti sul problema venutosi a creare, in seguito alla 
pubblicazione di un decreto ministeriale che di fatto annulla le agevolazioni per l’invio, 
a mezzo posta, dei giornali e delle stampe in abbonamento. 
Questo decreto impatta direttamente anche la nostra Sezione che invia i quattro 
numeri del giornale Sezionale “Nün dla Pèna Néra” poiché il costo della spedizione 
passerà dagli attuali € 0,61a € 0,2830 per ogni copia. Viene avanzata la proposta che i 
Gruppi possano predisporre una distribuzione porta-porta escludendo però quei soci 
residenti fuori paese e tutti i numeri inviati alle altre Sezioni, autorità, ecc. ; segue una 
discussione tra i capigruppo sulle modalità di effettuazione di questa distribuzione e 
viene anche formulata, l’ipotesi alternativa, che i Gruppi forniscano un’integrazione 
economica mantenendo la spedizione postale. 
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L’esito della discussione è il seguente: 
 

 Prevedono il ritiro e la successiva consegna a loro carico 
 Marano Ticino, Sizzano, Momo, Recetto 
 
 Hanno richiesto di integrare la quota per la spedizione 
 Trecate, Bellinzago Novarese, Vespolate, Romentino, Cameri, Varallo Pombia 
 
 Devono dare una risposta  
 Oleggio, Novara, Caltignaga, Borgolavezzaro (assente), Galliate (assente), Garbagna 
 Novarese. 
 

 Assoarma informa che è prevista l’alienazione da parte del Demanio militare di alcuni 
beni e tra questi la Caserma Gherzi dove attualmente risiedono la maggior parte delle 
Associazioni e quindi ciò potrebbe comportare lo sfratto di queste ultime; allo scopo di 
affrontare queste eventualità si è costituito un comitato di volenterosi che presenterà le 
ipotesi raggiunte venerdì 23/04/2010 presso la Caserma Passalacqua. Tra le ipotesi vi 
è quella di acquisire l’intero terzo piano di questa caserma allo scopo di poter fornire 
un’idonea sede anche a tutte quelle Associazioni che ora ne sono sprovviste. A questo 
proposito viene confermata la presenza del Presidente per verificare se ci siano 
soluzioni che possano interessare anche la nostra Associazione. 

 UNUCI, in riferimento all’attentato di Nassirya ed in particolare al Monumento eretto a 
Novara in omaggio ai Caduti, viene richiesto un contributo a tutte le Associazioni 
d’Arma per il rifacimento del basamento del monumento stesso che versa in condizioni 
pessime. Dopo breve discussione il Consiglio rigetta la proposta. 

 Si è tenuto un incontro con Fabrizio Tonna, rappresentante della Commissione 
Informatica Nazionale ANA, con il quale sono state discusse le modalità per la 
realizzazione di un nuovo sito WEB sezionale in luogo dell’attuale ormai obsoleto e di 
difficile manutenzione. Si decide di affidare la realizzazione, a titolo gratuito, 
all’Ingegnere Informatico Mauro Boles iscritto come aggregato presso il Gruppo di 
Bellinzago. Dovranno essere definiti con lo stesso i tempi di avanzamento del lavoro 
ed anche l’acquisto delle licenze necessarie per la sua realizzazione.  

 Il Consiglio approva all’unanimità. 
 Viene data comunicazione che il Gruppo di Galliate, avendo avuto l’autorizzazione ad 

utilizzare la sala Consigliare si è candidato ufficialmente per l’organizzazione 
dell’Assemblea Sezionale 2011; il Consiglio accetta la candidatura ed approva.  

 Vengono chiesti chiarimenti sull’acquisto, già deliberato in passato, di un 
videoproiettore; il Presidente Palombo conferma che non è stato acquisito in quanto 
non sussisteva e non sussiste più l’urgenza di avere questa attrezzatura, nel caso 
subentrassero altre necessità si provvederà a questo acquisto. 

 
Esauriti tutti i punti e non essendoci altri interventi non all’ordine del giorno, alle ore 23.00 la 
riunione viene sciolta. 
 

Il segretario del Consiglio      Il Presidente 
    ( Marco Caviggioli)                                         (Antonio Palombo) 
 
 


